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េដះ្សយនងិចង្កងេដយ សុខុន េរន ី  ទំព័រទ ី1 
 

ដំេណះ្សយលំហត់ QCM	

្បឡងចូលតិចណ4២០១៦ 

េដយ សុខុន េរន ី

១. េបើ 𝑓"(𝑥)	ជេដរMេវៃនអនុគមន៍ 𝑓(𝑥) = '(
)*+,

	 េនះ	

  ក. 𝑓"(𝑥) = − (
()*+,)*

		 ខ. 𝑓"(𝑥) = .)
()*+,)*

	

	 	 គ. 𝑓"(𝑥) = − .)
()*+,)*

		 ឃ. 𝑓"(𝑥) = (
()*+,)*

	

	 	 ង. 𝑓"(𝑥) = .)
)*+,

	

ដំេណះ្សយ	

𝑓"(𝑥) = −
−(𝑥. + 4)"

(𝑥. + 4). =
2𝑥

(𝑥. + 4).	

ចេម្ើយ  ខ ។	

២. េគឲ=Uវុ:ចទ័របី 𝑎⃗ = (1,1,1), 𝑏7⃗ = (1,−2,1),			

𝑐 = (−1,−2,1)	។ ចូររកមឌ 𝑉	ៃន្បេឡពីែប៉ត ែដល
កំណត់េដយវុ:ចទ័រទំងបីេនះ។	

  ក. 𝑉 = 6	 	 ខ. 𝑉 = 7	

	 	 គ. 𝑉 = 8	 	 ឃ. 𝑉 = 9	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

មឌៃន្បេឡពីែប៉ត គឺជមូ៉ឌុលៃនផលគុណៃនបីវុ:ចទ័រ	
𝑉 = ?@𝑎⃗ × 𝑏7⃗ B	 ∙ 𝑐?	

@𝑎⃗ × 𝑏7⃗ B	 ∙ 𝑐 = D
1 1 1
1 −2 1
−1 −2 1

D	

= 1 ∙ E−2 1
−2 1E − 1 ∙ E

1 1
−1 1E + 1 ∙ E

1 −2
−1 −2E	

= (−2 + 2) − (1 + 1) + (−2 − 2) = −6	

𝑉 = |−6| = 6	 ឯកតមឌ	

ចេម្ើយ  ក ។	

៣. េគយកកេន=cម៖	

𝐸 =
sinK 𝑥 − cosK 𝑥

(sin. 𝑥 − cos. 𝑥)(1 − 2 sin. 𝑥 cos. 𝑥)	

	 	 េនះ 𝐸	េស្ើនឹង៖	

  ក. 2		 	 	 ខ. −2	

	 	 គ. −1		 	 	 ឃ. 1		 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

េយើងបន 𝐸	េស្ើនឹង៖	
(sin, 𝑥 − cos, 𝑥)(sin, 𝑥 + cos, 𝑥)

(sin. 𝑥 − cos. 𝑥)((sin. 𝑥 + cos. 𝑥). − 2 sin. 𝑥 cos. 𝑥)	

=
(sin. 𝑥 − cos. 𝑥)(sin. 𝑥 + cos. 𝑥)(sin, 𝑥 + cos, 𝑥)

(sin. 𝑥 − cos. 𝑥)(sin, 𝑥 + cos, 𝑥) 	

= 1	

ចេម្ើយ  ឃ ។	

ក678នកត់៖ យក 𝑥 = 0	 េយើងបន៖	

𝐸 =
0 − 1

(0 − 1)(1 − 2 ∙ 0 ∙ 1) = 1	

៤. េគយក 𝑎, 𝑏	ជ្បែវង្ជុងជប់នឹងមំុែកង និង 𝑐	ជ
្បែវងអុ ីបូ៉េតនុស ៃន្តីេកណែកងមួយ។ េបើ 𝑎	 េកើន
េឡើងេដយអ្ត 5	𝑐𝑚/𝑠	 េនេពល 𝑎 = 4	𝑐𝑚		និង 𝑏	
េកើនេឡើងេដយអ្ត 10	𝑐𝑚/𝑠	 េនេពល 𝑏 = 3	𝑐𝑚  
ចូររកអ្តកំេណើនៃន 𝑐	។	

ក. 10	𝑐𝑚/𝑠	 	 	 ខ. 11	𝑐𝑚/𝑠	

គ. 8	𝑐𝑚/𝑠		 	 	 ឃ. 9	𝑐𝑚/𝑠	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	
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ដំេណះ្សយ	

េយើងមន 	 	 	  𝑐. = 𝑎. + 𝑏.	

𝑑(𝑐	.) = 𝑑(𝑎. + 𝑏.)	

2𝑐	𝑑𝑐 = 2𝑎	𝑑𝑎 + 2𝑏	𝑑𝑏	

𝑑𝑐 =
1
𝑐
(𝑎 ∙ 𝑑𝑎 + 𝑏 ∙ 𝑑𝑏)	

=
1

√4. + 3.
(4 ∙ 5 + 3 ∙ 10) = 10	𝑐𝑚/𝑠	

ចេម្ើយ  ក ។	

៥. េដរMេវៃនអនុគមន៍ 𝑓(𝑥) = ln@𝑥 + √𝑥. − 1B	គឺ	

  ក. )
√)*'(

	 	 	 	 ខ. )
√)*+(

	

	 	 គ. (
√)*'(

	 	 	 	 ឃ. )*

√)*'(
	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

𝑓"(𝑥) =
@𝑥 + √𝑥. − 1B

"

𝑥 + √𝑥. − 1
	

=
1 + 2𝑥

2√𝑥. − 1
𝑥 + √𝑥. − 1

=

𝑥 + √𝑥. − 1
√𝑥. − 1

𝑥 + √𝑥. − 1
=

1
√𝑥. − 1

	

ចេម្ើយ  គ ។	

៦. េគយក 𝐸 = cos W.X
(Y
Z + 𝑖 sin W.X

(Y
Z	ែដល 𝑖. = −1 

យក 𝑄 = 𝐸. + 𝐸, +⋯+ 𝐸(^	និង 𝑅 = 𝐸 + 𝐸` +

⋯+ 𝐸(a	។ ចូរគណន 𝑆 = 𝑄 + 𝑅	។	

  ក. 𝑆 = (
c'(

	 	 	 ខ. 𝑆 = −1	

	 	 គ. 𝑆 = 0	 	 	 	 ឃ. 𝑆 = 1	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

𝑆 = 𝑄 + 𝑅 = (1 + 𝐸 + 𝐸. +⋯+ 𝐸(a + 𝐸(^) − 1	

=
𝐸(Y − 1
𝐸 − 1 − 1	

េដយ 𝐸(Y = Wcos W.X
(Y
Z + 𝑖 sin W.X

(Y
ZZ

(Y
	

= cos(2𝜋) + 𝑖 sin(2𝜋) = 1	

𝑆 =
1 − 1
𝐸 − 1 − 1 = −1	

ចេម្ើយ  ខ ។	

៧. ចូរគណន	

lim
)→X`

8 cos. 5𝑥 + 2 cos 𝑥 − 3
4 cos. 5𝑥 + 8 cos 𝑥 − 5 		

  ក. −(g
^
		 	 	 ខ. −(g

Y
	

	 	 គ. (g
Y
	 	 	 	 	 ឃ. (g

^
	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

តម្ទឹសី្បទ L'Hôpital	

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒙𝟎

𝒇(𝒙)
𝒈(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝒙𝟎

𝒇′(𝒙)
𝒈′(𝒙) 		,			𝒇

(𝒙𝟎) = 𝒈(𝒙𝟎) = 𝟎	

េយើងបន	

lim
)→X`

(8 cos. 5𝑥 + 2 cos𝑥 − 3)"

(4 cos. 5𝑥 + 8 cos𝑥 − 5)"	

= lim
)→X`

−2(40 sin 5𝑥 cos 5𝑥 + sin 𝑥)
−8(5 sin 5𝑥 cos 5𝑥 + sin 𝑥)  

=
1
4 ∙
40 sin 5𝜋3 cos 5𝜋3 + sin 𝜋3
5 sin 5𝜋3 cos5𝜋3 + sin 𝜋3

 

=
1
4 ∙
40 p−√32 q W

1
2Z +

√3
2

5 p−√32 qW
1
2Z +

√3
2

=
19
6 	

ចេម្ើយ  ឃ ។	
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៨. ចំនួនៃនឯកធទំងអស់ េនក្sងពហុធ 	

(𝑎 + 𝑏 + 𝑐).r	 មន៖	

  ក. 232	 	 	 	 ខ. 3	

	 	 គ. 230	 	 	 	 ឃ. 231	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

ស្មប់ពហុធ 𝑘	តួ ដឺេ្កទី 𝑛 េយើងអចពនv=ត៖	

(𝒂𝟏 + 𝒂𝟐 +⋯+ 𝒂𝒌)𝒏	

= z
𝒏!

𝒏𝟏! 𝒏𝟐! …𝒏𝒌!𝒏𝟏+𝒏𝟐+⋯+𝒏𝒌}𝒏
𝟎~𝒏𝒊~𝒏	,			𝒊}𝟏,𝒏�����

∙ 𝒂𝟏
𝒏𝟏 ∙ 𝒂𝟏

𝒏𝒌 ∙ …	∙ 𝒂𝒌
𝒏𝒌	

េយើងបន	

(𝑎 + 𝑏 + 𝑐).r = z
20!

𝑛(! 𝑛.! 𝑛`!��+�*+��}.r

𝑎��𝑏�*𝑐��	

េបើេយើងពនv=ត សិុចមw= េយើងបន ចំនួនតួ េស្ើនឹង ចំនួន
ឫសគត់មិនអវ:ជ្មន ៃនសមីករ៖	

𝑛( + 𝑛. + 𝑛` = 20		,			𝑛(, 𝑛., 𝑛` ≥ 0	

តង 𝑡� = 𝑛� + 1	, 𝑖 = 1, 𝑛�����		េយើងបន៖	

𝑡( + 𝑡. + 𝑡` = 23		,			𝑡(, 𝑡., 𝑡` ≥ 1	

េយើងសរេសរេលខ 1	ចំនួន	23 ដង។ េយើងេ្បើ េលខ	0 
ចំនួន 2	េដើម=zីែញក 23	ជ តៃម្ៃន ៣ចំនួនេផ=^ងគ}= 
ឧទហរណ៍ដូចជ៖	

1	1	1	101	1	1	1	101	1	1	1…1	1	1	1	1	

ចំនួនៃន្តីធតុ (𝑡(, 𝑡., 𝑡`)	ជឫសៃនសមីករខងេលើ 
េស្ើនឹងចំនួនករណីៃនករដក់ េលខសូន=Uចំនួន 2 ក្sង
ចេនv=ះចំនួន 22 គឺ៖ 𝐶(22,2) = 231	

ចេម្ើយ  ឃ ។	

៩. សំណ�ំ 𝑆	ៃនឫសទំងអស់ របស់វ:សមីករ	

log, 𝑥 ≤
log √.� 𝑥 − 4
log. 𝑥

	

ក. 𝑆 = (−∞, 1) ∪ [4,16]		 ខ.	𝑆 = (0,1) ∪ (4,16)	

គ. 𝑆 = (0,1) ∪ [4,16]	 	 	 ឃ. 𝑆 = (4,16)	 	

ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

  វ:សមីករមនន័យលុះ្តែត៖	

�log. 𝑥 ≠ 0
𝑥 > 0 ⇔ 𝑥 ∈ (0,1) ∪ (1,+∞)		(𝟏)	

វ:សមីករកv=យេទជ៖	
1
2 log. 𝑥 ≤

3 log. 𝑥 − 4
log. 𝑥

	

(log. 𝑥). − 6 log. 𝑥 + 8
2 log. 𝑥

≤ 0	

(log. 𝑥 − 2)(log. 𝑥 − 4)
log. 𝑥

≤ 0	

ករណី log. 𝑥 > 0	ឬ 𝑥 ∈ (1,+∞)		(𝟐)	 េយើងបន៖	
(log. 𝑥 − 2)(log. 𝑥 − 4) ≤ 0	

log. 𝑥 ∈ [2,4]	

𝑥 ∈ [4,16]			(𝟑)	

ករណី log. 𝑥 < 0	ឬ 𝑥 ∈ (0,1)		(𝟒)	 េយើងបន៖	
(log. 𝑥 − 2)(log. 𝑥 − 4) ≥ 0	

log. 𝑥 ∈ (−∞, 2] ∪ [4,∞)	
𝑥 ∈ (0,4] ∪ [16,+∞)			(𝟓)	

សំណ�ំឫសៃនវ:សមីករគឺ	

𝑆 = (𝟏) ∩ W@(𝟐) ∩ (𝟑)B ∪ @(𝟒) ∩ (𝟓)BZ	

= @(0,1) ∪ (1,+∞)	B ∩ @[4,16] ∪ (0,1)B	

= (0,1) ∪ [4,16]	

ចេម្ើយ  គ ។	
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១០. ចូរគណន	

lim
)→r

sin` 𝑥
√1 + 1008𝑥`*��� − 1

	

	 	 ក. 2		 	 	 	 	 ខ. −3	

	 	 គ. 3		 	 	 	 	 ឃ. −2		 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

េយើងបនតៃម្លីមីតេស្ើនឹង៖	

lim
)→r

sin` 𝑥 W √1 + 1008𝑥`*��� .r(a
+ √1 + 1008𝑥`*��� .r(,

…+ 1Z

@ √1 + 1008𝑥`*��� − 1B W √1 + 1008𝑥`*��� .r(a
+⋯+ 1Z

	

= lim
)→r

sin` 𝑥 W √1+ 1008𝑥`*��� .r(a
+ √1+ 1008𝑥`*��� .r(,

…+ 1Z

√1 + 1008𝑥`*��� .r(^
− 1

	

= lim
)→r

1
1008�

sin 𝑥
𝑥 �

`

� �1 + 1008𝑥32016 2015
+ ⋯+ 1�	

=
1

1008 ∙ 1
` ∙ p1 + 1 + ⋯+ 1�������� 

.r(^
q = 2	

ចេម្ើយ  ក ។	

១១. យក 𝑓(𝑥) = )*(. ¡¢ )'()
,

	ជអនុគមន៍ និង 𝑓"(𝑥)	
ជេដរMេវៃន 𝑓(𝑥)	។ េគបន៖	

 	 ក. 𝑓"(𝑥) = 3𝑥 ln 𝑥			 ខ. 𝑓"(𝑥) = 𝑥. ln 𝑥	 	

	 	 គ. 𝑓"(𝑥) = 𝑥 ln 𝑥		 	 ឃ. 𝑓"(𝑥) = ¡¢)
)
		

	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

𝑓"(𝑥) =
1
4p
(2𝑥)(2𝑙𝑛𝑥 − 1) + 𝑥. �

2
𝑥�q	

=
1
4
(4𝑥 ln𝑥 − 2𝑥 + 2𝑥) = 𝑥 ln𝑥	

ចេម្ើយ  គ ។	

១២. 𝑎�	ជស្s ីត ៃនចំនួនពិត	ែដល កំណត់េដយ    
𝑎r = 1 និង	ln W¤¥¦�

.
Z − ln(𝑎�) = 0	។ េនះ កេន=cម 

𝐷� = 𝑎r + 𝑎( + 𝑎. +⋯+ 𝑎�	េស្ើនឹង៖	

  ក. 𝐷� = 2� − 1		 	 	 ខ. 𝐷� = 2�+( − 1	 	

	 	 គ. 𝐷� = 2� + 1	 	 	 ឃ. 𝐷� = 2�+( + 1		

	 	 ង. 𝐷� = 2�+( 

ដំេណះ្សយ	

េយើងបន 	 𝑎r = 1	, 𝑎�+( = 2𝑎�	, 𝑎� > 0	

(𝑎�)�¨r	ជស្s ីតធរណីម្ត មនតួទីមួយ 𝑎r = 1 និង 
ផលេធៀបរួម 2  េនះ៖	

𝐷� = 1 + 2 +⋯+ 2� = 2�+( − 1	

ចេម្ើយ  ខ ។	

ក678នកត់៖ េយើងមន 𝐷r = 𝑎r = 1 េនះមនែត  
𝐷r = 2r+( − 1 = 1	 បុ៉េណ�=ះែដលេផ្�ងផ�=ត់។ 

១៣. ចូររកេដរMេវទី 2016	ៃនអនុគមន៍ 	

𝑓(𝑥) =
2

(𝑥 + 1)`	

ក. 𝑓(.r(^)(𝑥) = .r(^!
()+()*��©

	 ខ. 𝑓(.r(^)(𝑥) = '(.r(K!)
()+()*��©

	 	

គ. 𝑓(.r(^)(𝑥) = .r(K!
()+()*��©

	 ឃ. 𝑓(.r(^)(𝑥) = '(.r(^!)
()+()*��©

		

ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

េយើងមន 𝑓(𝑥) = 2(𝑥 + 1)'`	

េយើងបនេដរMេវ៖	
𝑓"(𝑥) = (−1)(2 ∙ 3)(𝑥 + 1)',	

𝑓""(𝑥) = (−1).(2 ∙ 3 ∙ 4)(𝑥 + 1)'a	

𝑓"""(𝑥) = (−1)`(2 ∙ 3 ∙ 4 ∙ 5)(𝑥 + 1)'^	
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…		

𝑓(�)(𝑥) = (−1)�(𝑛 + 2)! (𝑥 + 1)'(�+`) 	

𝑓(.r(^)(𝑥) = (−1).r(^(2018)! (𝑥 + 1)'(.r(g)	

=
2018!

(𝑥 + 1).r(g		

ចេម្ើយ  គ ។	

១៤. ្កឡៃផ្ៃនែដនប្ង់ែដលខ័ណ�េដយែខ=^េកង
តង 𝑦 = −𝑥.	និង 𝑦 = −𝑥 − 2	 េស្ើនឹង៖	

  ក. ((
.
	 	 	 	 	 ខ. g

.
	

	 	 គ. (r
`
	 	 	 	 	 ឃ. (`

.
	 	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

្កបទំងពីរ កត់គ}= ្តង់អប់សីុស៖	
−𝑥. = −𝑥 − 2	

𝑥. − 𝑥 − 2 = 0 ⇒ 𝑥 = −1	, 𝑥 = 2	

េហើយ (−𝑥.) − (−𝑥 − 2) = −(𝑥. − 𝑥 − 2) ≥ 0	

េនេពល 𝑥 ∈ [−1,2]	

	 េយើងបន្កឡៃផ្គឺ 

¬|(−𝑥). − (−𝑥 − 2)|	𝑑𝑥
.

'(

	

= − ¬(𝑥. − 𝑥 − 2)	𝑑𝑥
.

'(

	

= − ­
𝑥`

3 −
𝑥.

2 − 2𝑥® 2−1 =
9
2	

ចេម្ើយ  ខ ។	

១៥. េបើ 𝑆� = 12+ 102+ 1002+ ⋯+ 100…00°̄±°²2
�

	

េនះ៖ 

ក. 𝑆� = (
g
(10�+. + 18𝑛 + 10)	 	

ខ. 𝑆� = (
g
(10�+. + 18𝑛 + 9)	

គ. 𝑆� = (
g
(10�+. + 18𝑛 + 8)	

ឃ. 𝑆� = (
g
(10�+. + 18𝑛 + 7)	

ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

𝑆� = p10 + 100 +⋯+ 100…0°̄±°²
�+(

q + p2 +⋯+ 2¯°°±°°²
�+(

q	

= 10 ∙
10�+( − 1
10 − 1 + 2(𝑛 + 1) =

10�+. + 18𝑛 + 8
9 	

ចេម្ើយ  គ ។	

ក678នកត់៖ យក 𝑛 = 0	 េយើងបន 𝑆r = 12	

ចេម្ើ ុយ គ គឺ	 (
g
(100 + 0 + 8) = 12 េផ្�ងផ�=ត់។	

១៦. យក 𝑓(𝑥) = ∫ 𝑒µ*𝑑𝑡)*

')* 	។ ចូរគណនេដរMេវ 
𝑓′(𝑥)	ៃន 𝑓(𝑥) ។	

ក. 𝑓"(𝑥) = 4𝑥𝑒)*	 	 	 	 ខ. 𝑓"(𝑥) = 2𝑥𝑒)¶	 	

គ. 𝑓"(𝑥) = 4𝑥𝑒)¶	 	 	 	 ឃ. 𝑓"(𝑥) = 2𝑥𝑒)*		

ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

តង 𝐹(𝑥)	ជ្ពីមីទីវៃន 𝑒)*	ែដល 𝐹"(𝑥) = 𝑒)*	

េយើងបន	

𝑓(𝑥) = ¬ 𝑒µ*𝑑𝑡
)*

')*
= 𝐹(𝑥) E 𝑥

.

−𝑥.
	

= 𝐹(𝑥.) − 𝐹(−𝑥.)	
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⇒ 𝑓"(𝑥) = 2𝑥 ∙ 𝐹"(𝑥.) + 2𝑥 ∙ 𝐹"(−𝑥.)	

= 2𝑥 ∙ 𝑒@)*B
*
+ 2𝑥 ∙ 𝑒@')*B

*
= 4𝑥𝑒)¶	

ចេម្ើយ  គ ។	

១៧. ចូរគណនអំងេត្កល	

𝐼 = ¬ 𝑥.�4 − 𝑥.	𝑑𝑥
.

r
	

	 	 ក. 3𝜋	 	 	 	 	 ខ. 2𝜋	

	 	 គ. 4𝜋	 	 	 	 	 ឃ. X
.
		 	 	 	 ង. 𝜋	

ដំេណះ្សយ	

តង 𝑥 = 2 sin 𝜃 ⇒ 𝑑𝑥 = 2 cos 𝜃 	𝑑𝜃		

	0 ≤ 𝑥 ≤ 2 ⇒ 0 ≤ 𝜃 ≤ X
.
	

េយើងបន	

𝐼 = ¬ 4 sin. 𝜃 �4 − 4 sin. 𝜃 ∙ 2 cos𝜃 	𝑑𝜃
X
.

r
	

= 4¬ (2sin 𝜃 cos𝜃).	𝑑𝜃
X
.

r
= ¬ sin. 2𝜃 	𝑑𝜃

X
.

r
	

= 4¬
1− cos4𝜃

2 	𝑑𝜃
X
.

r
= 2 º𝜃 −

1
4 sin 4𝜃»

𝜋
2
0
= 𝜋	

ចេម្ើយ  ង ។	

១៨. េគឲ=U 𝑥(, 𝑥.	ជឫសពីរៃនសមីករ 	
𝑥. + (cos 𝑡 − 3 sin 𝑡)𝑥 − 8 cos. 𝑡 = 0	

ចូររកតៃម្ធំជងេគៃន 𝐹 = 𝑥(. + 𝑥..	 ។	

  ក. 18	 	 	 	 	 ខ. 8	

	 	 គ. 20	 	 	 	 	 ឃ. 25	 	 	 	 	 ង. 17	

ដំេណះ្សយទី១ 

តម្ទឹសី្បទែវ=Uត	(Vieta’s theorem) 	េយើងមន	

𝑥( + 𝑥. = −(cos 𝑡 − 3 sin 𝑡)	,			𝑥(𝑥. = −8 cos. 𝑡	

េនះ េយើងបន	
𝑥(. + 𝑥.. = (𝑥( + 𝑥.). − 2𝑥(𝑥.	

= (cos 𝑡 − 3 sin 𝑡). + 16cos. 𝑡	

= 17cos. 𝑡 − 6 cos 𝑡 sin 𝑡 + 9 sin. 𝑡	
= (9cos. 𝑡 − 6cos 𝑡 sin 𝑡 + sin. 𝑡) + 8(cos. 𝑡 + sin. 𝑡)	

= (3 cos 𝑡 − sin 𝑡). + 8	

តងវុ:ចទ័រ 𝑢7⃗ = (3,−1)	 និង 𝑣 = (cos 𝑡 , sin 𝑡)	

េយើងមន 𝑢7⃗ ∙ 𝑣 = |𝑢7⃗ | ∙ |𝑣| ∙ cos 𝜃 ≤ |𝑢7⃗ | ∙ |𝑣|	

	 េដយ	 𝑢7⃗ ∙ 𝑣 = 3 cos 𝑡 − sin 𝑡	

|𝑢7⃗ | ∙ |𝑣| = �3. + (−1). ∙ �cos. 𝑡 + sin. 𝑡 = √10	

េនះ 𝑥(. + 𝑥.. ≤ √10
.
+ 8 = 18	

សមភពេកើតេឡើងេពល 	
3

cos 𝑡 =
−1
sin 𝑡 ⇔ 𝑡 = tan'( �−

1
3�	

ដូេច្ះ 	max(𝑥(. + 𝑥..) = 18	

ដំេណះ្សយទី២	

តម វ:សមភព កូសីុស�=ស (Cauchy-Schwarz)	

∀𝒂𝟏, 𝒂𝟐,… , 𝒂𝒏	,			𝒃𝟏, 𝒃𝟐, … , 𝒃𝒏 ∈ ℝ		

⇒ (𝒂𝟏𝒃𝟏 + 𝒂𝟐𝒃𝟐 + ⋯+ 𝒂𝒏𝒃𝒏)𝟐	

≤ @𝒂𝟏𝟐 + 𝒂𝟐𝟐 + ⋯+ 𝒂𝒏𝟐B@𝒃𝟏𝟐 + 𝒃𝟐𝟐 + ⋯+ 𝒃𝒏𝟐B	

សមភពេកើតេឡើងេពល 𝒂𝟏
𝒃𝟏
= 𝒂𝟐

𝒃𝟐
= ⋯ = 𝒂𝒏

𝒃𝒏
	

 ចំេពះ កូសីុស�=ស ២តួ	

េយើងបន (3 cos 𝑡 − sin 𝑡).	
≤ (3. + (−1).) ∙ (cos. 𝑡 + sin. 𝑡) = 10	

េនះ 𝑥(. + 𝑥.. ≤ 10 + 8 = 18	

ចេម្ើយ  ក ។	
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១៩. កេន=cម Ä1 + Å7 +Æ1 +Ç7 +�1 + √7 +⋯	

េស្ើនឹង៖	

  ក. 2		 	 	 	 	 ខ. −2	

	 	 គ. −3		 	 	 	 ឃ. 5		 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

𝑆 =

⎷
⃓⃓
⃓⃓
⃓⃓
⃓⃓
Ê⃓

1 + Ä7 + Å1 + Æ7 +Ç1+ √7 + ⋯	

𝑆. = 1 + Ä7 + Å1 + Æ7 +Ç1+ √7 + ⋯	

(𝑆. − 1). = 7 +Å1 + Æ7 +Ç1 + √7 +⋯	

(𝑆. − 1). = 7 + 𝑆	

𝑆, − 2𝑆. − 𝑆 − 6 = 0	, 𝑆 > 0	

(𝑆 − 2)(𝑆` + 2𝑆. + 2𝑆 + 3) = 0	

⇒ 𝑆 = 2	

ចេម្ើយ  ក ។	

២០. េបើ 𝑥r = 0	, 𝑥�+( = 2 + (
.+)¥

	 , 𝑛 = 0,1,2, …	

េនះ លីមីតៃនស្s ីត 𝑥�	េស្ើនឹង៖	

  ក. √6		 	 	 	 ខ. −√5	

	 	 គ. √7		 	 	 	 ឃ. √5		 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

 េយើងអច្សយបន យw=ងងយថ ្គប់តួរបស់ស្s ីត 
𝑥� គឺ សុទ្ែតវ:ជ្មន 

 តង 𝐿 > 0	ជលីមីតរបស់ស្s ីត 𝑥�	

េយើងបន 	
lim
�→+Ì

𝑥� = lim
�→+Ì

𝑥�+( = 𝐿	

នំឲ=U	

lim
�→+Ì

𝑥�+( = lim
�→+Ì

2 +
1

2 + 𝑥�
	

𝐿 = 2 +
1

2 + 𝐿	

𝐿. = 5 ⇒ 𝐿 = √5	

ចេម្ើយ  ឃ ។	

២១. យក 𝑆� = 1 + 2 × 2 + 3 × 2. +⋯+ 𝑛 × 2�'(	

េគបន៖	

  ក. 𝑆� = (𝑛 − 1)	2� + 1			 	

	 	 ខ. 𝑆� = (𝑛 + 1)	2�+( + 1	 	

	 	 គ. 𝑆� = (𝑛 + 1)	2� + 1	 	 	 	

	 	 ឃ. 𝑆� = (𝑛 − 1)	2�+( + 1		

	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយទី១ 

េយើងបន	
𝑆� = 1 + 2 × 2 + 3 × 2. +⋯+ 𝑛 × 2�'(	

2𝑆� = 2 + 2 × 2. + ⋯+ (𝑛 − 1) × 2�'( + 𝑛 × 2�	

ដកអង្និងអង្ េយើងបន	
−𝑆� = 1 + 2 + 2. + ⋯+ 2�'( − 𝑛 × 2�	

−𝑆� = (2� − 1) − 𝑛 × 2� ⇒ 𝑆� = (𝑛 − 1)	2� + 1	
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ដំេណះ្សយទី២ 

តង 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 𝑥. + 𝑥` + ⋯+ 𝑥�	

 ⇒ 𝑓"(𝑥) = 1 + 2𝑥 + 3𝑥. +⋯+ 𝑛𝑥�'(	

េដយ	

𝑓(𝑥) = (1 + 𝑥 + 𝑥. + 𝑥` + ⋯+ 𝑥�) − 1	

=
𝑥�+( − 1
𝑥 − 1 − 1	

𝑓"(𝑥) =
(𝑛 + 1)𝑥� − (𝑥�+( − 1)

(𝑥 − 1). 	

យក  𝑥 = 2	 េយើងបន៖	
𝑆� = 1 + 2 ∙ 2 + 3 ∙ 2. +⋯+ 𝑛 ∙ 2�'(	

=
(𝑛 + 1)2� − (2�+( − 1)

(2 − 1). = (𝑛 − 1)2� + 1	

ចេម្ើយ  ក ។	

ក678នកត់៖ យក 𝑛 = 2	 េនះ 𝑆� = 1 + 2 × 2 = 5	

𝑆� = (𝑛 − 1)	2� + 1	 េផ្�ងផ�=ត់ 1 ∙ 2. + 1 = 5	។ 

២២. យក 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ ℕ = {0,1,2,3,… }	។ ចូររកចំនួន
ៃនឫសទំងអស់របស់សមីករ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 30	។	

  ក. 457	 	 	 	 ខ. 845	

	 	 គ. 773	 	 	 	 ឃ. 496	 	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

តង 𝑎 = 𝑥 + 1	, 𝑏 = 𝑦 + 1	, 𝑐 = 𝑧 + 1	

𝑥, 𝑦, 𝑧 ≥ 0 ⇒ 𝑎, 𝑏, 𝑐 ≥ 1	

សមីករកv=យេទជ	

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 33	,			𝑎, 𝑏, 𝑐 ≥ 1	

េយើងសរេសរេលខ 1	ចំនួន	33 ដង។ េយើងេ្បើ េលខ	0 
ចំនួន 2	េដើម=zីែញក 33	ជ តៃម្ៃន ៣ចំនួនេផ=^ងគ}= 
ឧទហរណ៍ដូចជ៖	

1	1	1	101	1	1	1	101	1	1	1…1	1	1	1	1	

ចំនួនៃន្តីធតុ (𝑎, 𝑏, 𝑐)	ជឫសៃនសមីករខងេលើ 
េស្ើនឹងចំនួនករណីៃនករដក់ េលខសូន=Uចំនួន 2 ក្sង
ចេនv=ះចំនួន 32 គឺ៖ 𝐶(32,2) = 496	។	

	ចេម្ើយ  ឃ ។	

សមG6ល់៖  េយើងអចចង្កងជរូបមន្ថ៖	

ចំនួនឫសគត់វKជ្មន 𝒂𝟏, 𝒂𝟐, … , 𝒂𝒏 > 𝟎 ៃនសមីករ 
𝒂𝟏 + 𝒂𝟐 + ⋯𝒂𝒏 = 𝑴	 េស្ើនឹង 𝑪(𝑴− 𝟏,𝒏 − 𝟏)		

ចំនួនឫសគត់មិនអវKជ្មន 𝒂𝟏, 𝒂𝟐,… , 𝒂𝒏 ≥ 𝟎 ៃន
 សមីករ 𝒂𝟏 + 𝒂𝟐 +⋯𝒂𝒏 = 𝑴	េស្ើនឹង  

𝑪(𝑴 + 𝒏 − 𝟏, 𝒏 − 𝟏)		

២៣. េគដឹងថ កេន=cម 	
(3 − 2𝑥 + 𝑥.)� = 𝑎r + 𝑎(𝑥 + 𝑎.𝑥. +⋯+ 𝑎.�𝑥.�	

េបើេគយក 𝑆� = 𝑎( + 𝑎` + ⋯+ 𝑎.�'(	 េនះ	

  ក. 𝑆� = ^¥

.
	 	 	 	 	 	 ខ. 𝑆� = .¥'^¥

.
	 	

	 	 គ. 𝑆� = .¥+^¥

.
	 	 	 	 ឃ. 𝑆� = .¥

.
		

	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

យក 𝑥 = 1  និង  𝑥 = −1	 េយើងបន 

(3 − 2 + 1)� = 𝑎r + 𝑎( + 𝑎. + ⋯+ 𝑎.�'( + 𝑎.� 	

(3 + 2 + 1)� = 𝑎r − 𝑎( + 𝑎. − ⋯− 𝑎.�'( + 𝑎.� 	

ដកអង្និងអង្ េយើងបន	
2� − 6� = 2(𝑎( + 𝑎` +⋯+ 𝑎.�'()	

⇒ 𝑆� =
2� − 6�

2  
ចេម្ើយ  ខ ។	
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២៤. ចូរគណន	

lim
)→r

�
1 + 𝑥 ∙ 8)

1 + 𝑥 ∙ 2)�
(
)*
	

	 	 ក. 2		 	 	 	 	 ខ. 3	

	 	 គ. 4		 	 	 	 	 ឃ. 5		 	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

េយើងមន	

lim
)→¤

𝑢 = 0 ⇒ lim
)→¤

(1 + 𝑎)
(
¤ = 𝑒		

លីមីតកv=យេទជ៖	

lim
)→r

(1 + 𝑥 ∙ 8))
(
)*

(1 + 𝑥 ∙ 2))
(
)*
= lim

)→r

�(1 + 𝑥 ∙ 8))
(

)∙KÓ�
)∙KÓ
)*

�(1 + 𝑥 ∙ 2))
(

)∙.Ó�
)∙.Ó
)*
	

=
𝑒¡ÔÕÓ→�

KÓ
)

𝑒¡ÔÕÓ→�
.Ó
)
= 𝑒¡ÔÕÓ→��

KÓ'(
) �'�.

Ó'(
) �

	

= 𝑒¡¢K'¡¢. = 𝑒¡¢ , = 4	

ចេម្ើយ  គ ។	

២៥. ចូររកតៃម្អតិបរមៃនអនុគមន៍	

𝑓(𝑥) =
2 cos. 3𝑥 + 2 sin 3𝑥 cos3𝑥

2 sin. 3𝑥 + 1 	

	 	 ក. Y+.√a
`

		 	 	 	 	 	 	 ខ. `+.√a
.

		

	 	 គ. `+.√`
.

		 	 	 	 	 	 	 ឃ. `+.√`
`

		

	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ	

𝑓(𝑥) =
2 cos. 3𝑥 + 2 sin 3𝑥 cos3𝑥

cos. 3𝑥
2 sin. 3𝑥 + 1
cos. 3𝑥

	

=
2 + 2 tan 3𝑥

2 tan. 3𝑥 + 1 + tan. 3𝑥	

= 2 ∙
1 + tan 3𝑥
1 + 3 tan. 3𝑥	

តៃម្អតិបរមៃន 𝑓(𝑥)	េស្ើនឹង តៃម្អតិបរមៃន 

𝑔(𝑢) = 2 ∙
1 + 𝑢
1 + 3𝑢.	

េយើងមនេដរMេវ	

𝑔"(𝑢) = 2 ∙
1 + 3𝑢. − (1 + 𝑢)(6𝑢)

(1 + 3𝑢.).

= 2 ∙
1 − 6𝑢 − 3𝑢.

(1 + 3𝑢.). 	

អនុគមន៍ 𝑔	មនតៃម្បរម េន្តង់ 
1 − 6𝑢 − 3𝑢. = 0	

𝑢 =
−3 ± 2√3

3 	

េយើងបន	

𝑔p
−3 ± 2√3

3 q =
3 ± 2√3

3 	

ដូេច្ះ តៃម្អតិបរមៃន 𝑓	គឺ  `+.√`
`

		

ចេម្ើយ  ឃ ។	

២៦. ក្sងចំេណមអំណះអំណងែដលេគឲ=U េតើអំណះ
អំណងមួយណពិត?	

  ក. sin WX
a
Z = Ça'√a

Y
			 	

	 	 ខ. sin WX
a
Z = Ça'√a

g
	 	

	 	 គ. sin WX
a
Z = Ça'√a

K
	 	 	 	

	 	 ឃ. sin WX
a
Z = Ça'√a

(r
	

	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	
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ដំេណះ្សយ 

តង 𝜃 = X
a
		 , sin 𝜃 > 0	

េយើងមន	 5𝜃 = 𝜋 ⇒ 3𝜃 = 𝜋 − 2𝜃	

sin 3𝜃 = sin(𝜋 − 2𝜃)	
3 sin 𝜃 − 4 sin` 𝜃 = 2 sin 𝜃 cos𝜃	

3 − 4(1 − cos. 𝜃) = 2 cos𝜃	

4 cos. 𝜃 − 2 cos𝜃 − 1 = 0	,			 cos 𝜃 > 0	

⇒ cos 𝜃 =
1 + √5
4 	

⇒ sin 𝜃 = Æ1 − p
1 + √5
4 q

.

= Æ5 − √5
8 	

ចេម្ើយ  គ ។	

២៧. ចំេពះ 𝑛 = 1,2,3,…	យក 

𝑢� =

⎷
⃓⃓
⃓⃓
⃓⃓
⃓⃓
Ê⃓

𝑛 + Ä𝑛 − 1 +Å𝑛 − 2 +⋯+Æ3 +Ç2+ √1	

េនះ លីមីតៃនស្s ីត 6@𝑢� − √𝑛B	េស្ើនឹង៖	

  ក. 1		 	 	 	 	 ខ. 3	

	 	 គ. 2		 	 	 	 	 ឃ. 4		 	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

េយើងមន	

𝑢� − √𝑛 = Å𝑛 +Æ𝑛 − 1+ ⋯+Ç2 + √1 − √𝑛		

=
Ç𝑛 − 1 +⋯+ �2 + √1

Æ𝑛 +Ç𝑛 − 1 +⋯+ �2 + √1 + √𝑛

	

=

√𝑛ØÆ1− 1
𝑛 +

1
𝑛
Ç…+ �2 + √1Ù

√	𝑛ØÆ1 + 1𝑛
Ç𝑛 − 1 +⋯+ �2 + √1 + 1Ù

	

⇒ lim
�→+Ì

6@𝑢� − √𝑛B = 6p
√1 + 0

√1 + 0 + 1
q = 3	

ចេម្ើយ  ខ ។	

២៨. េគយក 𝑓	ជអនុគមន៍ពិតៃនមួយអេថរពិត 
កំណត់េដយ 	

𝑓(𝑥) = ¬�
𝑡

𝑡, + 1�
.
𝑑𝑡

)

r

	

ចូររក lim
)→+Ì

W32√2𝑓(𝑥)Z	

	 	 ក. 2𝜋	 	 	 	 	 ខ. 3𝜋	

	 	 គ. 4𝜋	 	 	 	 	 ឃ. 5𝜋	 	 	 	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

េយើងមន	
𝑡.

(𝑡, + 1). =
𝑡.

((𝑡. + 1). − 2𝑡.).	

=
𝑡.

@𝑡. + √2𝑡 + 1B
.
@𝑡. − √2𝑡 + 1B

.	

= −
𝑡 + √2

8√2@𝑡. + √2𝑡 + 1B
+

1

8@𝑡. + √2𝑡 + 1B
.	

+
𝑡 − √2

8√2@𝑡. − √2𝑡 + 1B
+

1

8@𝑡. − √2𝑡 + 1B
.	

េយើងនឹងេធ្ើអំងេត្កលេលើម្ងមួយ្បភគ	

−
1
8√2

¬
𝑡 + √2

@𝑡. + √2𝑡 + 1B
𝑑𝑡

)

r
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= −
1
8√2

¬p
2𝑡 + √2

2@𝑡. + √2𝑡 + 1B
+

1
√2@𝑡. + √2𝑡 + 1B

q𝑑𝑡
)

r

 

= −
1
8√2

Ú
1
2¬

𝑑@𝑡. + √2𝑡 + 1B
𝑡. + √2𝑡 + 1

)

r

+
1
√2

¬
√2	𝑑@√2𝑡 + 1B

@√2𝑡 + 1B
.
+ 1

)

r

Û 

= −
1
8√2

�
1
2 ln@𝑡

. + √2𝑡 + 1B + tan'((√2𝑡 + 1)� E
𝑥
0	

= −
ln@𝑥. + √2𝑥 + 1B

16√2
−
tan'(@√2𝑥 + 1B − 𝜋4	

8√2
	

ដូចគ}=ែដរ	

1
8√2

¬
𝑡 − √2

@𝑡. − √2𝑡 + 1B
𝑑𝑡

)

r

	

=
1
8√2

�
1
2
ln@𝑡2 − √2𝑡 + 1B − tan−1(√2𝑡 − 1)� E

𝑥
0
	

=
ln@𝑥. − √2𝑥 + 1B

16√2
−
tan'(@√2𝑥 − 1B + 𝜋4	

8√2
	

	

ម៉=@ងេទៀត	

1
8
¬

1

@𝑡. + √2𝑡 + 1B
. 𝑑𝑡

)

r

	

=
1
8 ∙ 4

¬
1

W@√2𝑡 + 1B
.
+ 1Z

. 𝑑𝑡
)

r

	

=
1
2 ∙

1
√2

¬
𝑑@√2𝑡 + 1B

W@√2𝑡 + 1B
.
+ 1Z

.

)

r

	

=
1
2√2

∙ ¬
𝑑@√2𝑡 + 1B

W@√2𝑡 + 1B
.
+ 1Z

.

)

r

	

តមអំងេត្កលេដយែផ្ក 	

¬
𝑑𝑢

(𝑢. + 1). =
¬

𝑑𝑢
𝑢. + 1 −

¬𝑢 ∙
𝑢𝑑𝑢
𝑢. + 1	

= ¬
𝑑𝑢

𝑢. + 1
− �𝑢 �−

1
2(𝑢. + 1)

� − ¬−
1

2(𝑢. + 1)
𝑑𝑢�	

= tan'( 𝑢 +
𝑢

2(𝑢. + 1) −
1
2 tan

'( 𝑢 + 𝐶	

=
1
2 tan

'( 𝑢 +
𝑢

2(𝑢. + 1) + 𝐶	,			𝐶 ∈ ℝ	

⇒
1
8
¬

1

@𝑡. + √2𝑡 + 1B
. 𝑑𝑡

)

r

	

=
1
2√2

Ú
1
2
tan'(@√2𝑡 + 1B +

√2𝑡 + 1

2 W@√2𝑡 + 1B
.
+ 1Z

Û E
𝑥
0
	

=
tan'(@√2𝑥 + 1B − 𝜋4

4√2
+

√2𝑥 + 1

4√2 W@√2𝑥 + 1B
.
+ 1Z

−
1
8√2

	

ដូចគ}=ែដរ 

1
8
¬

1

@𝑡. − √2𝑡 + 1B
. 𝑑𝑡

)

r

	

=
1
2√2

Ú
1
2
tan'(@√2𝑡 − 1B +

√2𝑡 − 1

2 W@√2𝑡 − 1B
.
+ 1Z

Û E
𝑥
0
	

=
tan'(@√2𝑥 − 1B + 𝜋4

4√2
+

√2𝑥 − 1

4√2 W@√2𝑥 − 1B
.
+ 1Z

+
1
8√2

 

េនះ	𝑓(𝑥)	កv=យេទជ	

𝑓(𝑥) =
ln p𝑥

2 − √2𝑥 + 1
𝑥2 + √2𝑥 + 1

q

16√2
	

+
tan−1@√2𝑥 + 1B + tan−1@√2𝑥 − 1B

8√2
	

+
√2𝑥 + 1

4√2 W@√2𝑥 + 1B
.
+ 1Z

+
√2𝑥 − 1

4√2 W@√2𝑥 − 1B
.
+ 1Z

 

េយើងបន	

lim
)→+Ì

W32√2𝑓(𝑥)Z	

= 32√2Ú−
ln 1
16√2

+
𝜋
2 +

𝜋
2

8√2
+ 0 + 0Û	

= 32√2 ∙
𝜋
8√2

= 4𝜋	

ចេម្ើយ  គ ។	
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២៩. េគតង 𝑛! = 1 × 2 × …× 𝑛	និង 𝐶(𝑛, 𝑘) =	
�!

Ü!(�'Ü)!
	ចំេពះចំនួនគត់ 0 ≤ 𝑘 ≤ 𝑛	។	េនះតៃម្ៃន

កេន=cម	𝑆.r(^ = 𝐶(2016,2) + 𝐶(2016,5) +

𝐶(2016,8) + 𝐶(2016,11) +⋯	េស្ើនឹង	

  ក. .
*���+.
`

		 	 	 	 	 	 ខ. .
*���'`
`

	 	

	 	 គ. .
*���+(
`

	 	 	 	 	 	 ឃ. .
*���'(
`

		

	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

តមរូបមន្េទ្ធញ�តុន (Newton’s binomial)	

(𝒂 + 𝒃)𝒏 = z𝑪(𝒏, 𝒌)𝒂𝒌𝒃𝒏'𝒌
𝒏

𝒌}𝟎

	

យក 𝑎 = 𝑏 = 1េយើងទញបន	

2� = 𝐶(𝑛, 0) + 𝐶(𝑛, 1) + 𝐶(𝑛, 2) + 𝐶(𝑛, 3) + ⋯	

តង 
𝑃� = 𝐶(𝑛, 0) + 𝐶(𝑛, 3) + 𝐶(𝑛, 6) +⋯	

𝑄� = 𝐶(𝑛, 1) + 𝐶(𝑛, 4) + 𝐶(𝑛, 7) +⋯	

𝑆� = 𝐶(𝑛, 2) + 𝐶(𝑛, 5) + 𝐶(𝑛, 8) + ⋯	

េនះ 
𝑃� + 𝑄� + 𝑆� = 2�	,			𝑃r = 𝑄( = 𝑆. = 1	

េយើងមន	
𝑆� = 𝐶(𝑛 − 1, 1) + 𝐶(𝑛 − 1, 2)	

	 	 	 	 	 	 	 	+𝐶(𝑛 − 1, 4) + 𝐶(𝑛 − 1, 5)	

	 	 	 	 	 	 	 	+𝐶(𝑛 − 1, 7) + 𝐶(𝑛 − 1, 8) +⋯	

េយើងទញបនទំនក់ទំនង	
𝑆� = 𝑄�'( + 𝑆�'(	
𝑄� = 𝑃�'( + 𝑄�'(	

𝑃� = 𝑆�'( + 𝑃�'(	

នំឲ=U	
𝑆.r(^ = 2.r(a − 𝑃.r(a = 2.r(a − 2.r(, + 𝑄.r(,	

= 2.r(a − 2.r(, + 2.r(` − 𝑆.r(`	

= ⋯	

= 2.r(a − 2.r(, + 2.r(` −⋯− 2. + 𝑆.	

= (−2.)
(−2).r(, − 1
(−2) − 1 + 1 =

2.r(^ − 1
3 	

ចេម្ើយ  ឃ ។	

ក678នកត់៖ េយើងមន 𝑆.r(^ =
.*���±⋯

`
	

េយើងដឹងថ 𝑆. = 1	េហើយមនែត 𝑆. =
.*'(
`
	 

បុ៉េណ�=ះ ែដលេផ្�ងផ�=ត់។ 

៣០. ចូររក្កឡៃផ្ ៃនែដនប្ង់ ែដលខណ�េដយ 
្កបតង  𝑥 = 0, 𝑦 = 0, 𝑥 = 1,		𝑦 = )�

)�+(
	។	

	 	 ក. X√`'`¡¢ `
(Y

			 	 	 	 ខ. X√`'`¡¢ `
(K

	 	

	 	 គ. X√`'`¡¢ .
(Y

		 	 	 	 ឃ. X√`'`¡¢ .
(K

		

	 	 ង. ចេម្ើយេផ=^ង	

ដំេណះ្សយ 

េយើងមន ∀𝑥 ∈ [0,1]	,  𝑦 = )�

)�+(
≥ 0	

េនះ ្កឡៃផ្ៃនែដនប្ង់ខណ� កំណត់េដយ	

𝑆 = ¬ Þ
𝑥`

𝑥^ + 1 − 0
Þ 𝑑𝑥

(

r

= ¬
𝑥`

𝑥^ + 1𝑑𝑥
(

r

	

𝑆 =
1
2
¬

𝑥.𝑑(𝑥.)
((𝑥.)` + 1)

(

r

	

េយើងនឹងគណនរកអំងេត្កល	∫ ß
ß�+(

𝑑𝑢	



ដំេណះ្សយលហំត ់QCM	្បឡងចលូតចិណ4 ២០១៦  វ:;<=ស គណតិវ:ទ=@	
 

 

េដះ្សយនងិចង្កងេដយ សុខុន េរន ី  ទំព័រទ ី13 
 

េយើងមន 

¬
𝑢

𝑢` + 1𝑑𝑢 =
¬�

𝑢 + 1
3(𝑢. − 𝑢 + 1) −

1
3(𝑢 + 1)�𝑑𝑢	

=
1
3
¬

𝑢 + 1
𝑢. − 𝑢 + 1𝑑𝑢 −

1
3
¬

𝑑𝑢
𝑢 + 1	

=
1
3 ∙
1
2 p
¬
(2𝑢 − 1)𝑑𝑢
𝑢. − 𝑢 + 1 +

¬
3	𝑑𝑢

𝑢. − 𝑢 + 1q

−
1
3 ln

(𝑢 + 1)	

=
1
6

⎝

⎜
⎛
¬
𝑑(𝑢. − 𝑢 + 1)
𝑢. − 𝑢 + 1 +

6
√3

¬
𝑑 �2𝑢 − 1

√3
�

�2𝑢 − 1
√3

�
.
+ 1

⎠

⎟
⎞

−
1
3 ln

(𝑢 + 1)	

=
ln(𝑢. − 𝑢 + 1)

6 +
tan'( 2𝑢 − 1

√3
√3

−
1
3 ln

(𝑢 + 1)	

េយើងបន	

𝑆 =
1
2
Ú
ln1 − ln1

6 +
𝜋
6 − W−

𝜋
6Z

√3
−
ln 2 − ln 1

3
Û	

=
1
2 �

𝜋
3√3

−
ln 2
3 � =

𝜋√3 − ln 2
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ចេម្ើយ  ឃ ៕	

ជូនពរសំណងល្  
ដល់អនគតវKស្ករទំងឡយ! 

សZ6គមន៍មកកន់ 
ជីវKតមហវKទ6]ល័យ... 

	


